

ததே: பிப்ரவரி 15 , 2014

பயங்கர கனவா மாபிந்துவிட்டது

- அராண் ஜடேலி

எதிர்க்கட்சி தலவைர் (மாநிலங்களவை)

கடசையில அந்த பயங்கர கனவா ஓரா மாபிவாக்கா வந்துவிட்டது. இது வரல தில்லி கண்டிராத ஓரா மஓசமான ஆட்சி மாபிவாக்கா வந்துவிட்டது. தில்லி துணல நிலல ஆளுனரிடம் தன் ராஜினாமாவல ஆம் ஆத்மி கட்சி அரசா சமர்ப்பிக்க மாபிவா சயெ்தது. கடந்த 49 நாட்களில் தில்லி இது வரல தான் பார்த்திரான ஓரா அரசாங்கத்தல கண்டது. இந்த அரசிடம் ஓரா சயெல் திட்டமஓ ஓரா சித்தாந்தமஓ இல்லல. இது ஓரா பஓதாஜன அபிப்பிராயத்தால் உராவான, வாய்ச்சவடால் அரசாகவல இரூந்தது.

கட்டுப்பாடா இல்லாத பாத்திசாலித்தனமான அரசியல் - என்பதுதான் ஆம் ஆத்மி கட்சியின் தில்லி அரசின் கஓஷமாக இரூந்ததாகவல தஓன்றுகிறது. பரஓம்பான்மல பலமில்லாத ஓரா அரசா இது. இதற்கா வறஓம் 28 இடங்களல இரூந்தன. பா.ஜ.க.தான் அதிக இடங்களலக் கலப்பற்றிய கட்சி. வடெ்கமல இல்லாமல் காங்கிரஸ் கட்சியின் ஆதரவல ஆம் ஆத்மி கட்சி தங்கள் பரஓம்பான்மல பலத்தல நிரூபிக்க எந்த மன உறுத்தலமல இல்லாமல் ஏற்றுக்கஓண்டாவிட்டது. இதன் பரஓம்பாலான எம்.எல்.ஏக்கள் அனுபவமில்லாதவர்கள். அவர்களாக்கா பக்காவமம் கிடயாது. சில நரூங்களில் அவர்கள் வினலஓதமாகவம் நடந்துகஓண்டார்கள். அவர்களிடம் கிளர்ந்தழஓம் அணுகாமுறல இரூந்தது, ஆனால் எந்த வகயான அதிகாரத்துக்கா அந்நியமானவர்களாக இரூந்தனர்.

ஆம் ஆத்மி கட்சி அரசா தில்லியில் காபிநீர் இணைப்பாத் திட்டத்தல விரிவாக்க மாபிவா சயெ்திரூந்தனரா? அவர்கள் உண்மயிலயல தில்லியில் சுகாதார வசதிகளல அதிகரிக்கா திட்டத்தில் தீவிரமாக இரூந்தனரா? பாதிய பள்ளிகளயல கல்லூரிகளயல தில்லியில் திறக்க மாபிவா சயெ்திரூந்தனரா? தில்லியில் தஓழில்நாட்ப கல்வி நிறுவனங்களல விரிவாக்கத் திட்டமிட்பிரூந்தனரா? தில்லி மடெரஓவல அடுத்தக் கட்டத்திற்காக் கஓண்டா சலெவது பற்றி என்ன நிலதைதிரூந்தார்கள்? மலஓம் பல மலம்பாலங்களயல சிறந்த பஓதாப் பணித் துறல சாலகளயல அமலைப்பதலைப் பற்றி நிலதைதுப் பார்த்தனரா? இவல அனதைதும் இந்த பரிரிய மாநகரத்தில் வாழும் மக்களின் வாழ்க்கலைத் தரத்தல உயர்த்துவதற்கா மலம்பலுத்தப்பட வண்பிய களங்கள். இவலதான் உண்மயாக நிரவகிக்கப்பட வண்பியவல. இங்கா காறிப்பிட்ட எந்த பிரச்சினகலைப் பற்றி நிலலைப்பதற்கா இந்த 49 நாட்கள் ஆட்சியில் அரசாக்கா நரூமல இல்லல.

இந்த அரசா வறஓம் கிளர்ந்தழஓ வலைக்கா பிரச்சினகளில் மட்டாமல கவனம் சலலுத்துவது என்ற அணுகாமுறலலைப் பின்பற்றியது. இந்த அரசா மத்திய உள்துறல அமலைச்சரூக்கா எதிராக, துணல நிலல ஆளுநரூக்கா எதிராக, பஓலீஸ் கமிஷனரூக்கா எதிராக மற்றும் ஆப்பிரிக்க பண்களாக்கா எதிராக கிளர்ச்சி சயெ்தது. பஓய்யான பிரச்சினலயல, கற்பனலயான எதிரிகளயல உரவாக்கிக் கஓண்டா, அந்தக் கற்பனல எதிரிகளலைத் தாக்கி தஓடர்ந்து வலுவான பிரச்சாரம் சயெவதுதான் இவர்களாடல அணுகாமுறல. இந்தக் கட்சியின் தலவைர்கள் மட்டாமல நரூமலயானவர்கள் என்றும் மற்ற அனலவராமல எதிலும் சமரசம் சயெ்துகஓள்பவர்கள் என்றும் வனலயல கஓறும் அளவூக்கா திமிர் பிடத்தவர்களாக இரூந்தனர். இவர்கள் ஆட்சி அமலைத்த நாளிலிரூந்து ஓவ்வஓரா நாளும் தங்களாடல

புகழை இழந்து வந்தனர். தலமைசை சயெலகத்தில் அமர்ந்திருக்கும் தங்கள் தலவைர்கள் 'சீனக் கடையில் ஒரு காளை' (கவனக்கூறவைக நடந்துகொள்வது) பதேல இரூப்பதை உணர்ந்தார்கள். இவர்கள் தரெுக்களுக்கூத்தான் பதேலுத்தமானர்கள். எனவதே, அவர்களாகவதே வளெயறேும் மார்க்கத்ததைத் ததேபிக் கொண்டு விட்டனர். ஜன் லதோக்பால் மசதோதா காரணமாக என்ற விஷயம் கடசை நாள் வரதை ரகசியமாகவதே வைக்கப்பட்டிருந்தது. 'லதோக்பால் மசதோதாவில் அடங்கியுள்ளவிஷயம் மத்திய சட்டத்திற்கு முற்றிலும் மாறுபட்டது அல்ல. ஆனால், இவர்கள் மத்திய சட்டத்தை ஒப்பிடுகையில் இது ஒரு பாரட்சிகரமான சட்டம் என்ற தவறான பதேலய்ப் பிரச்சாரத்ததை மதேற்கதேலுண்டனர். ராஜினாமாவுக்கு சாக்குபதேலுக்கு கண்டுபிடிக்கும் பதேலுட்டு, வழக்கமான நடமைறயைான சட்டப் பதேலவை அனுமதிக்கு சவால் விடும் முறையில் நடந்துகொள்வது என்று மூபிவூ செய்தனர்.

ஆம் ஆத்மி அரசு வளெயறேவிட்டது. ஒரு மாற்று அரசியல் கட்சி வரவதேண்டும் என்று விரும்பி இவர்களுக்கு ஒட்டளித்த மக்களின் நம்பிக்கையை இவர்கள் பதேலய்யாக்கி விட்டனர். இவர்களது மாற்று அரசியல் ஜனரஞ்சக, வாய்ச்சவடால், பதேலய்யான ஆனால் நிர்வாகத் திறன் இல்லாத அரசியல்தான். நல்லவதேலையாக அந்த பயங்கர கனவூ மூபிவூக்கு வந்துவிட்டது.
